
附件1
渭南市高质量发展研究院

“十四五”规划前期重大课题研究指南
一、综合研究（2项）

1.渭南市“十三五”发展规划执行情况分析研究

研究重点：全面评价“十三五”发展规划执行情况，梳理总结面临的问题、短板和制约因素，如投资效益、城镇化率、产业链现代化水平、主导产业及中心城市辐射带动作用等，提出破解路径；对经济、文化、社会、生态等发展阶段性特征进行综合分析，研究发掘比较优势、潜在优势和创新优势；分析“十四五”时期渭南面临的内外发展环境，研判机遇与挑战，提出相关应对举措。

2.渭南市“十四五”发展规划基本思路研究

研究重点：根据党中央、省委和市委“十四五”规划纲要建议，综合分析渭南区位、资源、产业、人力、民生、生态等发展基础，研究提出渭南市“十四五”发展的战略定位、指导思想、总体目标、空间布局、重点任务和保障措施等，要求结构要件完整，观点清晰准确，文字表达简洁，图表附件并重，充分体现公共政策设计的科学性、政治性和有效性，明晰未来五年渭南高质量发展的时间表与路线图。

二、产业发展（2项）

3.渭南市“十四五”现代产业体系构建路径研究

研究重点：深入分析渭南市产业体系的现状、存在的主要问题和“十四五”时期面对的国际、国内、省内产业发展形势、挑战与机遇，结合新一轮科技革命和产业变革趋势，围绕优化产业结构、推动传统产业升级、培育壮大战略性新兴产业，以及建链、补链、强链、延链等，研究提出“十四五”时期渭南构建现代产业体系的基本思路、重点方向、重点领域、实施路径和政策措施。

4.渭南市“十四五”现代服务业发展思路研究

研究重点：聚焦产城融合发展，分析现阶段市域产业发展基础及市场要素现状，围绕产业链有效协作配套（补链强链延链），研究提出发展现代服务业的重点领域及突破路径，特别是体育、会展、医养、养老、托幼和夜经济等新业态培育，促进金融、人力、技术、信息、物流等要素高效流动，推动产城融合高效发展。

三、城乡融合（2项）

5.渭南市“十四五”时期优化城镇体系提升中心城市辐射带动作用研究

研究重点：全面分析关中平原城市群、大西安国际化城市建设，以及晋陕豫黄河金三角区域合作等政策叠加效应下渭南城镇化发展的机遇和动力源。剖析渭南城镇化发展的短板及中心城市辐射带动力不强的现状和根源；围绕如何优化城镇体系提升城镇化率，提出推进城镇化体系建设的方向、目标、任务及政策举措等；重点就如何发挥和提升中心城市的辐射带动作用深入研究。

6.乡村振兴战略下推动城乡融合发展思路研究

研究重点：梳理总结“十三五”时期渭南城乡融合发展取得的成效，剖析城乡融合发展面临的瓶颈制约。立足缩小城乡发展差距和居民生活水平差距，以协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略为抓手，研究提出实现人才、资本、技术等要素在城乡自由流动和平等交换的可行路径，力促形成工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型工农城乡关系，提升农业农村现代化水平。

四、开放合作（2项）

7.渭南市“十四五”区域合作发展思路研究

研究重点：综合分析中省区域发展战略布局，尤其是关中平原城市群发展规划、晋陕豫黄河金三角区域合作规划等，深入研判“十三五”时期西渭融合（富阎一体化）、黄河金三角合作、域内县域板块合作等区域协调发展成效及问题短板，研究提出渭南“十四五”区域合作战略定位、目标导向、合作布局、重点任务、重大改革举措、政策建议诉求等发展思路，加快构建新时代渭南区域协调发展新格局。

8.渭南市“十四五”期间融入大西安都市圈发展研究

研究重点：研究提出“十四五”期间渭南在大西安都市圈中的城市定位、城市功能等，找准渭南在大西安都市圈中的战略方位；立足融合发展、协作配套，突出围绕西安市高端装备制造、信息技术、文化旅游等战略性产业和新兴产业，提出渭南市开展产业分工协作的重点领域、方向、路径、措施等，以及交通路网联通、城镇化建设布局等重点任务。

五、生态民生（2项）

9.渭南市“十四五”生态环境保护和治理体系研究
研究重点：分析研判“十三五”时期生态环境治理工作成效、问题短板，围绕如何有效处理生态环境保护和经济社会发展、重点区域（秦岭、桥山、黄河、渭河）与系统治理的关系，针对生态文明建设中存在的潜在问题和要求，研究提出如何建设我市“十四五”时期生态环境保护和治理体系的基本思路，包括发展目标、重点任务和推进举措等。

10.渭南市“十四五”基本公共服务和社会治理体系建设基本思路研究

研究重点：坚持以人民为中心，综合分析渭南在基本公共服务、基层社区治理、社会组织发展、社会风险防范等方面的现状和问题短板，结合“十四五”时期公共服务和社会治理领域面临的新形势新挑战新要求，积极借鉴先进地区经验，研究提出“十四五”时期渭南在促进基本公共服务均等共享发展、有效防范化解重大风险和社会矛盾、社会治理能力转轨提升的实现路径及对策建议。


